

法国大选在即,巴黎枪声又起

香榭丽舍大街枪击案致警察一死两伤,选情再增变数

法国首都巴黎市中心香榭丽舍大街20日晚发生枪击事件,一名枪手朝警车开枪,打死一名警察,打伤两名警察,而后被警方击毙。一名外国女性游客被飞出的弹片擦伤膝盖,暂无大碍。
法国将于23日举行总统选举首轮投票,这起枪击事件给本就不明朗的选情增添了变数。

枪手朝警察扫射

枪击事件发生在当地时间20日晚9时许,地点位于香榭丽舍大街的玛莎百货公司门前,距离另一处旅游胜地凯旋门不过数百米。

法国内政部长皮埃尔-亨利·布朗德说,这名枪手驾车驶近一辆停靠街边的警车,下车后朝警车开枪,打死车内一名警察,而后朝警车周围巡逻的警察扫射,打伤另外两名警察。枪手行凶后试图逃跑,被警方击毙。

餐馆老板舒阿宁告诉法新社记者,事发时他听到一阵密集枪声,“响了很多声”,“我们不得不把顾客疏散到地下室避险”。

一名女性出事时正在附近的罗斯福地铁站。她说,枪声响起后,地铁站内“一片恐慌”,“人们四散逃跑”。事发后,附近地铁站已被暂时关闭。

巴黎检察官莫兰当地时间21日凌晨宣布,凶手身份已查清,但出于调查需要,他拒绝透露此人身份的具体细节。莫兰同时表示,调查人员已对凶手的住所进行搜索,看上去他是独自一人制造袭击事件,相关人员正在调查他是否还有同伙。

法国媒体援引内部消息人士的话说,枪击案的凶手是一名39岁的法国人,今年2月23日曾因流露出杀死警察的意图而被逮捕,但司法部门后因缺乏证据将其释放。媒体还说,此人曾在2005年2月因3起预谋杀案案被判处15年监禁。

据媒体报道,极端组织“伊斯兰国”此前公开宣布,制造这起枪击案的人是该组织一名来自比利时的成员,这一说法和法国内部消息人士透露的情况相互矛盾。

大选结果更难预测

法国将于23日举行总统选举首轮投票。就在距离投票只剩三天之时,香榭丽舍大街20日晚发生的这起枪击事件,给本就不明朗的选情增添了变数。

在民粹思潮涌动欧洲,“黑



4月21日,在法国巴黎,警察在香榭丽舍大街巡逻。 新华/美联

天鹅”随时可能飞起的背景下,法国迎来第五共和国建立以来最诡谲难测的一次总统选举。多位“反体制”候选人目前表现突出,选民的投票将深刻影响法国和欧洲的未来。

“传统上,法国总统选举一般在3月中旬局势就明朗了,但此次大选至今形势不明,这是前所未有的。”法国巴黎政治学院政治研究中心秘书长迈达尼·舍尔法对新华社记者说。今年的总统选举被认为是法国近几十年来结果最难预测,选情最为复杂的一次。

目前,法国共有11位候选人角逐本次总统选举。参选人数虽然不少,但目前看没有哪位候选人能够获得选民的足够信任。11位候选人中,目前有4人支持率领先。法国国民调机构“哈里斯互动”20日公布的调查结果显示,法国前经济部长、“前进”运动创立者马克龙民意支持率暂居各候选人之首,达25%;紧随其后的极右翼政党“国民阵线”主席玛丽娜·勒庞



在枪击案中遇难的警察。(资料片)

支持率为22%;法国前总理,右翼共和党候选人菲永和极左翼组织“不屈法国”创立者梅朗雄的支持率均为19%。

然而,来自“世界最美大街”的枪声打乱了选战节奏。当前,这“四强”的民意支持率难

分伯仲。鉴于大选局势的异常胶着,即便候选者应对之策导致的得票率只有纤毫之差,最终带来的可能就是朝野之分。

更重要的是,20日的恐袭事件很可能令选民心理产生变化,进而影响他们在填写选票时那一刹那的决定,这将令大选的阶段性生活更加“不可测”。

选民更想要安全

“这届候选人不行!”面对记者提问,不少法国民众发出这样的感慨。

调查显示,今年总统选举的“弃票率”可能超过2002年总统选举时28.4%的“弃票率”纪录,67%的法国民众对总统选举选战感到失望,厌倦甚至愤怒。

正是因为诸多民众对法国政局感到失望,很多法国选民只知自己反对谁,却不知自己支持谁。一些法国媒体指出,部分选民在投票时最容易“看心情”,任何风吹草动都很容易荡起他们心中的涟漪,影响他们的最终决

定。而且,这部分人并非少数,调查显示其比例约达三分之一。因此,其最终决定对选举格局变化影响之大可想而知。

可以肯定,这一事件必定会增加人们“要安全”的心理,对那些在反恐、治安等领域态度强硬的候选人或更有利。

目前,各主要候选人在反恐等议题上众口一词地强硬有加,彼此之间所竞争的,是看谁更能打动选民,使自己成为选民心中那个能解决问题的人。候选人既要比拼之前积攒下的印象分,又要看谁能在最后的冲刺中成功为自己加分。

如今,几位热门候选人的支持率差距不大,选票分散。究竟哪两位候选人能够进入5月7日的第二轮投票存在多种可能性,而高“弃票率”和选前可能出现的突发事件都会影响最终结果。

两周以后,选举将尘埃落定。爱丽舍宫的新主人能否用实际行动重拾法国民众的信心,或许是法国面临的重大课题。 综合新华社消息

安倍再向靖国神社供奉祭品

同日,约90名成员参拜了靖国神社

日本首相安倍晋三21日向供奉有二战甲级战犯牌位的靖国神社献上名为“真神”的祭品。同日,跨党派国会议员团体“大家一起参拜靖国神社”约90名成员参拜了靖国神社。韩国外交部晚些时候发表声明,谴责参拜,称对日方举动深感遗憾。

4月21日至23日是靖国神社例行春季大祭。日本媒体报道,安倍晋三21日早晨以“内阁

总理大臣”名义向靖国神社供奉名为“真神”的祭品。根据《读卖新闻》的说法,安倍自掏腰包购买了这一祭品。

除安倍外,厚生劳动大臣盐崎恭久、众议院议长大岛理森、参议院议长伊达忠一也向靖国神社供奉了“真神”祭品。

日本多家媒体报道,今年靖国神社春季例行大祭期间,安倍将不进行参拜。

安倍自2012年底任首相

后,每年春秋例行大祭均向靖国神社供奉祭品,还于2013年底参拜了靖国神社,遭到包括中、韩等邻国在内的国际社会强烈反对。

去年12月底,内阁防卫大臣稻田朋美和内阁复兴大臣今村雅弘接连参拜靖国神社,引发亚洲邻国不满。

同日上午,跨党派国会议员团体“大家一起参拜靖国神社”组织了参拜活动,由这一团

体会长、前参议院副议长尾辻秀久率领。

来自自民党、民进党和日本维新会等政党的约90名国会议员参拜了靖国神社,包括前众议院副议长卫藤征士郎、安倍晋三的特别助理卫藤晟一、选举对策委员长古屋圭司、珍视日本之心党(又译守护日本之魂党)党首中山恭子、文部科学副大臣水落敏荣等人。

韩国外交部21日晚些时候

发表声明说,韩方对日本首相供奉祭品,议员参拜靖国神社深感遗憾,日本领导人应正视历史、悔过反思。

靖国神社位于东京千代田区,神社内供奉有包括东条英机在内的14名二战甲级战犯。长期以来,日本部分政客、国会议员坚持参拜靖国神社,导致日本与中国、韩国等亚洲国家关系紧张。

新华社特稿